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Fachleute im Finanz- und Rechnungswesen

Aufgaben zur Vorbereitung auf die eidgenéssische Berufsprifung 2023

Themen Swiss GAAP FER - Losungen

Prifungszeit 35 Minuten

Kontrollieren Sie, ob dieser Aufgabensatz vollstandig ist. Er umfasst
nebst dem Deckblatt 4 Seiten.

Wir wiinschen Ihnen viel Erfolg!



Themen:
Finanzbuchhaltung — Seltene Falle

Aufgabe 1: FER 1 (4 Punkte)

Ausgangslage

Von vier Unternehmungen, die Swiss GAAP FER anwenden, sind die Zahlen der letzten drei Jahre

bekannt.

Beurteilen Sie, ob fur das Geschéftsjahr 2022 die ganzen FER-Standards (Einzelabschluss und ohne
Standard fiir Borsenkotierte) oder nur die Kern-FER angewendet werden muissen. Die Betrage
verstehen sich in CHF.

Bilanzsumme 11 Mio. 9 Mio. 12 Mio.
Jahresumsatz 21 Mio. 22 Mio. 18 Mio.
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 51 45 50

Anwendung fur das Geschaftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen):

Kern-FER X
Ganze FER a

b
Bilanzsumme 12 Mio. 11 Mio. 10 Mio.
Jahresumsatz 23 Mio. 21 Mio. 21 Mio.
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 52 49 48

Anwendung fur das Geschaftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen):

Kern-FER a
Ganze FER X

Bilanzsumme 8 Mio. 9,5 Mio. 11 Mio.
Jahresumsatz 17 Mio. 19 Mio. 22 Mio.
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 42 48 52

Anwendung fur das Geschéftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen):

Kern-FER a
Ganze FER X

d
Bilanzsumme 9 Mio. 9 Mio. 8 Mio.
Jahresumsatz 18 Mio. | 18,5 Mio. | 17 Mio.
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 45 46 44

Anwendung fur das Geschéftsjahr 2022 (zutreffendes ankreuzen):

Kern-FER X
Ganze FER a
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Themen:
Finanzbuchhaltung — Seltene Falle

Aufgabe 2: Langfristige Auftrage (12 Punkte)

Zu zwei langfristigen Auftragen liegen folgende Informationen vor (Betrage in Kurzzahlen):

Mérz 20_2
1’500 2'200
n.a. 570
775 900
1’550 2'100

a)

Weisen Sie fir die beiden Auftréage 1 & 2 folgende Zahlen aus (auf ganze Einheiten gerundet):

b)
Nehmen Sie folgende Buchungen (Kontenwahl nach FER 22, sinngemass) fur den Auftrag 2 vor:

- Bankeingang von geleisteten Anzahlungen (keine Rechnung verbucht) des Auftragskunden im
Jahr 20_2 im Betrag von 500

- IST-Kosten des Jahres 20_2

- Bewertungsbuchung am 31.12.20 2

Liquide Mittel (Bank) Anzahlungen von Kunden 500
Operativer Aufwand (Material-/ Verbindlichkeiten L&L 900
Personalaufwand)

Langfristige Auftrage Ertrag langfristige Auftrage 943
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Themen:
Finanzbuchhaltung — Seltene Falle

Aufgabe 3: Eigenkapitaltransaktionen nach FER 24 (9 Punkte)

Ausgangslage

Die borsenkotierte Hightech AG tatigt folgende Transaktionen mit eigenen Aktien:

- Kauf von 10'000 Stiick zum Preis von CHF 500/Stiick am 5.3.20_1, zuziglich Kaufspesen von

CHF 25'000

- Verkauf von 5'000 Stuck zum Preis von CHF 550/Stiick am 8.12.20_1, abziglich

Verkaufsspesen von CHF 8'000

Aufgabe

Verbuchen Sie unten die verlangten Transaktionen und Bewertungen der eigenen Aktien mit den
Angaben der Ausgangslage nach FER 24. Die Kaufe/Verkaufe werden Uber das Bankkonto
abgewickelt. Falls keine Buchung notwendig sein sollte, schreiben Sie «keine Buchung».

Kaufvom 5.3.20 1

Eigene Aktien

Bank

5°000°000

Kapitalreserven

Bank

25’000

Verkauf vom 8.12.20_1

Bank Eigene Aktien 2°500°000
Bank Kapitalreserven 250°000
Kapitalreserven Bank 8°000

Bewertung der noch vorhandenen eigenen Aktien zum Jahresabschluss am 31.12.20_1, der

Borsenkurs betragt CHF 530/Stlick.

Keine

Buchung

Autor: Jonathan Maurer
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Themen:
Finanzbuchhaltung — Seltene Falle

Aufgabe 4: Aktiv und passiv latente Steuern (10 Punkte)

Aufgabe

Von der Medical Devices AG sind die Jahresrechnung nach Steuerrecht und FER in TCHF erstellt bis
auf die latenten Steuerabgrenzungen. Vervollstandigen Sie die FER-Bilanz mit der Erfassung der
aktiv und passiv latenten Steuern nach FER 11 sowie den Gewinnreserven und dem Jahreserfolg.
Der massgebliche Steuersatz betragt 20% auf dem Ergebnis vor Steuern. Die Ergebnisse sind auf

ganze TCHF zu runden.

Die stillen Reserven betragen Ende des Berichtsjahres TCHF 14741, zu Beginn des Berichtsjahres

betrugen diese TCHF 14'141. Aus den Vorjahren bestehen keine steuerlichen Verlustvortrage.

FlUssige Mittel
Forderungen L&L

./. Delkredere
Fabrikatevorrate
Aktiv latente Steuern
Sachanlagen

Total Aktiven

Verpflichtungen L&L
Passive Rechnungsabgrenzung

Langfristige Darlehen
Rickstellung latente Steuern

Aktienkapital
Gewinnreserven
Kapitalreserven
Jahreserfolg
Total Passiven

Steuerbilanz FER-Bilanz
27’165 27’165
8’930 8’930
-625 -134
11’250 15’000
300

76’400 84’000
123’120 135’261
7’120 7’120
5’000 2’100
45’000 45’000
2’948

48’000 48’000
11’500 23’413
8’000 8’000
-1’500 -1’320
123’120 135’261
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